

用好心的钥匙 看武陵源区法院如何教育挽救未成年被告人

通讯员 刘瑶 陈醉

行驶一个多小时的车程后，警车停在了一个路口，理着干净短发的男生站在路口左顾右盼，看见从车里下来的熟悉身影，微笑着快步迎了上来。这一幕发生在武陵源区法院开展未成年罪犯回访帮教活动的现场，在巷口迎接法官的这个男生叫小齐（化名），实施盗窃犯罪时未满十八周岁，他的近况一直牵动着承办法官的心。

最近工作怎么样？还和以前的朋友有联系吗？承办法官赵文英关切地询问着小齐。

赵法官，前面就是我工作生活的地方，我在这里一切都好！您当时对我说的话我一直记在心上，我现在认真做事，踏实生活，每一天都过得特别充实，谢谢您！

开朗的笑容、乐观的话语，显露出小齐积极面对生活的态度和真心悔过的决心，让回访的法官倍感欣慰，也让武陵源区法院开展三段式审判模式，帮助涉案未成年人纠偏回航倍显成效和意义。

近年来，武陵源区法院对涉未刑事案

件坚持温情式庭审，亲入式帮教的理念，推行庭前启发、庭中感化、判后释法的三段式教审相融审判模式，让未成年被告人向阳而生、逐光而行。

庭前寻根

未成年人犯罪的成因复杂，有心理因素、家庭因素、社会因素，如果不走进他们的世界，了解他们背后的故事，仅仅从法律层面作出判决，很难真正找到未成年被告人犯罪症结，将他们拉出泥潭，让其浴火重生。

为此，武陵源区法院在审理涉未刑事案件中实行庭前社会调查全覆盖，包括未成年被告人及其家属访谈调查，未成年被告人所在的村居、学校走访调查以及委托司法行政部门开展社会调查等。通过自行调查和委托调查相结合，对未成年被告人的性格特点、家庭情况、社会交往、成长轨迹、监护教育有了更进一步的了解，为下一步的帮教、审判奠定了基础。

庭中治症

2018年以来，武陵源区法院在涉未刑事案件审理过程中实现了百分百法定代理人及辩护人参加诉讼，百分百庭前教育，百分百家庭指导，用三个百分百把法律的温情与正义融入到了每个案件之中。

法庭辩论结束，下面进行法庭教育。刑罚不是目的，以此次事件为教训，及时回航才是我们期望的。你尚未成年，人生之路还很长，只要真诚悔过，未来的舞台一样精彩。这是武陵源区法院未成年人刑事审判现场的一个片段。

在法庭辩论结束后，少年审判合议庭采用法官+公诉人+法定代理人+辩护人的联合帮教方式，从情理法三个方面对未成年被告人进行帮教，使其认识到犯罪行为的严重后果，深刻反思产生犯罪的根源，树立起重新做人的信心。同时针对案件中凸显的未成年人法律意识淡薄、叛逆期家长监护不力等问题，采取法庭教育+家庭指导模式，帮助家长强化履责

意识、树立正确教观念。

判后固本

这不仅是一个刑事案子，更是一个未成年人的未来，如果简单地一判了之，并不能让他们迷途知返。这是武陵源区法院少年审判合议庭法官们的共识。未成年人心智尚未成熟，处理不当极易引发其逆反心理，让效果适得其反。

为了让送达给未成年被告人手上的文书不再只是生硬和冰冷的文字，武陵源区法院在审理涉未成年人案件时寄情于法，在判决书中附上对未成年被告人的温馨劝导，使得文书在给其警醒的同时，也能带给她人生的有效引导。与此同时，通过判后定期回访帮教，强化跟踪监督，促使涉案未成年人在法院、家庭、社会的共同呵护、扶助下，真正从思想上，从心灵深处接受教育，重新扬帆再起航。

结束回访，小齐笑着挥手告别，既告别了法官们，也告别了过去的小插曲，转身大步走向美好未来。

暑期里， 交通安全细节不可忽视

新华社记者 任沁沁

恰逢暑期，青少年放假，群众出行增多，全国迎来主汛期，交通安全不容忽视。

暑假期间，少年儿童独自外出行走、活动的机会较多，国道公路、停车场出入口、住宅小区、路侧停车区域等场所儿童交通事故多发；忽然加速猛跑、中途折返导致的安全风险较高；12周岁以下儿童骑车上路风险不容忽视；儿童单独留在车内、未使用儿童安全座椅、头手伸出车外等原因导致的伤害问题较为突出。

少年儿童交通安全意识总体薄弱，危险认知、自我保护能力不强，如果家长（监护人）看护监管不到位，容易发生交通意外。公安部交管局提醒广大家长，关注暑期少年儿童交通安全问题，加大监管看护力度，加强少年儿童交通安全教育和行为养成，共同守护少年儿童暑期出行安全。

汽车的视线盲区被称为“死亡盲区”，一旦误入，在车辆启动、转弯的瞬间过程中，周边行人、非机动车极易被“吞噬”。由机动车盲区引发的交通事故不少，而多数受害者是儿童。

交警部门提示，驾驶员要在车辆启动前检查周边情况，确定没有少年儿童在周围逗留玩耍；要适当调整座椅高度，借助车载电子功能，尽可能缩小盲区范围；要养成防御性的驾驶习惯，务必观察前方左右两侧路况，在少年儿童有可能出现的区域，集中注意力，降低车速。

暑期群众旅游出行增多，涉大客车事故多发。公安部交管局提示，客运企业要严格履行安全主体责任，依法依规经营，切实落实车辆动态监控管理、驾驶员身体检查、安全教育及车辆日常维修保养制度，确保运输安全。客车驾驶员应守法、安全、文明驾驶，杜绝带病上路、疲劳驾驶、超速等严重违法违规行为。乘客应牢记“安全带、生命带”，上车就系安全带，全员全程规范。

当前，全国正处于主汛期，强降雨过程和强对流天气频繁。近期，多地接连发生雨天交通事故，造成多人伤亡。

雨天路面湿滑，视线条件变差，部分路段还可能因为短时强降雨出现积水，严重影响行车安全。公安部交管局提醒，遇降雨天气，一定要谨慎小心驾驶，注意观察路况，降低行车速度，保持安全车距，勿急踩刹车、猛打方向盘。行经积水路段、漫水桥面，要按照警示提示标志或工作人员指引，停车观察或绕行行驶，切不可强行涉水通过。

高温下， 19名退役军人撸袖献热血

本报讯（通讯员 李捷 龚卓 胡亚玲）受高温影响，近期我市血液库存持续走低，为保障全市临床用血安全、及时、有效供应，7月24日，市退役军人事务局开展退役军人高温天气应急献血活动。

活动伊始，市中心血站宣讲员开展以“健康与血液”为主题的科普宣讲，宣讲员结合实际工作中遇到的案例，从血液生理知识、无偿献血与我们的生活、无偿献血常见问题解答等方面，向在场退役军人深入浅出地讲解了相关知识，并与大家互动，现场气氛热烈。

培训结束后，退役军人纷纷来到献血车前，整齐列队并在工作人员的指导下填写征询表、测量血压、初筛化验、撸袖献血一气呵成，现场氛围热烈。大家纷纷表示无偿献血是意义非凡的，无偿献血就像是退役军人延续使命的另一种方式，继续用热血守护生命，践行入伍时的诺言，为祖国、家乡的建设发展做出更多的贡献。

他们的善举还引起了前来张家界旅游王女士的关注，刚从天门山下来，看见这里一群人，我特意过来看看！原来是一群哥哥在参加无偿献血，今天不仅欣赏到了张家界美丽的山水，更加感受到大爱张家界的热情！她一边登记填写献血征询表格一边说道，明天我就要返程了，我也来献一份力！

据统计，此次无偿献血活动共有19名退役军人成功献血，累计献血量7300毫升。

早诊早治 预防老年人骨质疏松

新华社北京7月25日电（记者 李恒）2023年7月24日至30日是全国老年健康宣传周，今年的活动主题是“科学健身助力老年健康”。随着年龄增长，骨量会逐渐减少，老年人患骨质疏松的概率也会增加。多位医学专家提示，老年群体应重视骨密度筛查，定期体检，改善生活方式，做到早发现、早诊断、早治疗。

66岁的崔先生在过去2年里发生2次骨折，平时也经常背痛、乏力，去医院做了全面检查才发现患有骨质疏松；72岁的陈女士总会出现肌肉酸痛，自打退休后身高也越来越矮了，到医院检查后才发现自己患有骨质疏松。

与心血管病、糖尿病等慢性病相比，骨骼健康问题易被忽视。北京大学人民医院骨关节科主任、主任医师林剑浩说，原发性骨质疏松多见于中老年人。随着年龄增长，硬骨头也有变脆的一天，人体激素分泌水平降低，影响钙代谢和钙质吸收，造成骨量减少、骨骼脆性增加。

北京大学第三医院骨科研究员宋纯理介绍，很多骨质疏松患者早期可能没有症状。当骨质疏松发展到一定阶段，会出现腰背疼痛、身材变矮、驼背或全身骨痛，并可伴肌肉痉挛甚至活动受限。骨质疏松患者一旦受到外伤，极易发生骨折，老年患者还易引发或加重多种并发症。

骨骼不单是一个支撑器官、储存钙磷的器官，还是一个重要的内分泌器官，与很多器官系统的代谢都有关系，健康骨骼是健康生命的支撑。宋纯理说，老龄化、女性绝经、脆性骨折史、不健康生活方式、影响骨代谢的疾病等都会导致骨质疏松。

如何防治骨质疏松？多位专业人士表示，骨质疏松是人体正常衰老的表现，可防可控，不必过于恐惧，但也不能轻视。每个人都是自己健康骨骼的第一责任人，要加强营养、均衡膳食、戒烟限酒、避免跌倒、规律运动，坚持科学的生活方式。同时，建议老年人每年进行一次骨密度检测，切忌盲目补钙，要遵医嘱，结合自身情况对症下药。

走进新华书店 暑期小店长之旅



7月22日，市关工委、团市委、市新华书店、市校园文联、市微爱公益开展“雷锋青少年暑期小店长”主题活动。跃跃欲试的小店长们，从踏入书店的那一刻就安静下来。根据任务安排，小店长们干劲十足，分工协作，互相配合。有层次、有梯度进行书籍码堆、分类和上架，扫描书条码，购买书籍电脑扫码付款，自信满满地向书店其他读者推荐图书。可以说是有条不紊、有模有样。

趣味十足的小店长角色体验活动，让大家意犹未尽，纷纷表示：小店长这份工作的貌似轻松，实则不易，以后一定要多读书，读好书，让书香陪伴成长，让文明阅读点亮人生的方向。

全媒体记者 滕子伟



文明参观，才是博物馆的正确打开方式

新华社记者 杨湛非 徐壮

数万张门票几分钟内全部抢空，等待验票的观众在入口排起长龙，熙熙攘攘的人群只为一睹文物真容。正值暑期，各大博物馆迎来参观高峰，随之引发的文明参观话题受到社会关注。

怎样的参观才是文博场馆的正确打开方式？博物馆在引导观众文明参观方面做了哪些尝试？记者进行了采访。中国国家博物馆日前发布文明参观须知，对观众参观行为进一步细化规范。中国国家博物馆安全保卫部负责人表示，文化殿堂呼唤文明参观。为更好满足观众日益

益高涨的观展需求，为参观者提供良好的观展体验，国博近期多措并举，包括优化预约方式、规范研学活动、加强监管力度等。

记者了解到，发布文明参观须知在文博场馆中属于常规动作。国内各地各级博物馆大多都有相关规定，提醒观众文明参观。如中国共产党历史展览馆要求“衣履不整者（袒胸赤膊、穿拖鞋等）谢绝入馆”；苏州博物馆提示“请勿高声谈笑、接打电话”；湖北省博物馆提醒“不要在展厅内玩耍嬉闹”等。

博物馆作为文物收藏重地，安全保护是重中之重。举例来说，穿拖鞋入馆，如不慎滑倒不仅会有受伤风险，也会威胁到放置展出的文物安全。就参观体验而言，观众穿着合适的服装、鞋子会更加安全舒适。

同时，博物馆是提供公共文化服务的重要平台，这就要求观众参观时遵循公共场所基本礼仪。暑期中，博物馆未成年观众较多，参观者穿着得体、仪容整洁，保持安静、遵守秩序，也是潜移默化引导未成年人树立文明参观理念的一种方式。

文化和旅游部近日发布的暑期文明旅游提示也提醒游客，在场馆内参观不大声喧哗、不违规饮食，遵守拍照摄像规定；遵守旅游场所规定，服从工作人员疏导指引等。

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所，具有明确公共属性，参观博物馆本就有规矩、严于律己。始终遵守秩序、心怀尊重、文明得体，才是博物馆的正确打开方式。